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,Ich kann Zinsrechnungen mit )
Tabellenkalkulationsprogrammen durchfuhren
und Plane zur Schuldentilgung erstellen.”




Materialien

1,2,3,4

56

7,8

®

Teilziele
Ich kann Ratenkredite auswerten.
Ich kann eine Schuldentilgung planen.

Ich kann eine Schuldentilgung mit Hilfe von Tabellen und Diagrammen
(auch mit TK) Ubersichtlich darstellen.
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Film: Ratenkredit und
Darlehen

APP:
Ratenkredite

INFO:
Film: Schuldentilgung mit
TKP

®

INFO: AB:
Ratenkredite Ratenkredite
AB: INFO:
Schuldentilgung Schuldentilgung
AB:

Schuldentilgung mit TKP
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/iYdJj-v5oRE

Der Ratenkredit:

Als Ratenkredit bezeichnet man Geld, das - meistens - von der Bank ausgeliehen wird. Die Bank
verlangt dafur zusatzlich zu den Zinsen fur den Kredit eine einmalige Bearbeitungsgebuhr. Diese
Geldsumme wird bis zum Ende der Laufzeit in gleich bleibenden, monatlichen Raten an die Bank
zurlckgezahlt.

E Kreditbetrag

Der Kreditbetrag ist Geld, das man von
der Bank fur eine bestimmte Anschaffung
geliehen bekommt. Der Kreditbetrag wird
in € angegeben.

AN J

E Laufzeit

Wahrend der Laufzeit wird der Kredit
zuruckgezahlt. Die Laufzeit wird meistens
in Monaten angegeben.

\ J

E Bearbeitungsgebuihr

Die Bearbeitungsgebuhr ist eine
prozentuale Pauschale, die die Bank von
ihrem Kunden verlangt.

i E Zinsen

Die Zinsen sind das Geld, das der Kunde
der Bank zahlen muss. Sie kénnen
anhand des Kapitals und Zinssatzes
ausgerechnet werden. Die Zinsen werden
in € angegeben.

E Ruckzahlung

Die Ruckzahlung erfolgt in
gleichbleibenden, monatlichen Raten.
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Der Ratenkredit:

Um schneller an seinen neuen Arbeitsplatz zu kommen, modchte sich Gustav einen
Gebrauchtwagen kaufen. Dieser kostet 10 000,00 €. Mit der Bank, die ihm Geld leiht, vereinbart er
einen monatlichen Zinssatz von 0,5% sowie eine Bearbeitungsgebihr von 2% und eine Laufzeit
von 48 Monaten.

Wie hoch ist Gustavs monatliche Rate ?

Kreditbetrag: 10 000,00 €
BgarbeitungsgebUhr: 10000,00€ - 0,02 = + 200,00 €
Zinsen: 10000,00€ - 0,005-48 =  +  2400,00€
Rickzahlbetrag: 12 600,00 €
Monatliche Rate: 12600,00€ : 48 = 262,50 €

Antwort: Gustavs monatliche Rate betragt 262,50 €.

Q Learningapp:
Teste dein Wissen im Thema

"Ratenkredit" mit einem "Ratenkredite-
Quiz" auf Learningapps.

®
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https://learningapps.org/view1848442

@ FUr den Kauf eines Laptop nimmt Gustav einen Kredit bei einer Bank auf. Die
Hohe des Kredits betragt 1 500,00 €. Er vereinbart mit der Bank folgende
Bedingungen:

+ Laufzeit: 12 Monate
* Monatlicher Zinssatz: 0,42%
+ Bearbeitungsgebuhr: 3% vom Kreditbetrag

a) Wie hoch ist Gustavs monatliche Rate?

b)  Wie grol} ist die Differenz zwischen dem Kreditbetrag und dem Ruckzahlbetrag?
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(2) Gustav traumt von einem eigenen Auto. Das Auto kostet 15 000,00 €. Er holt sich

bei zwei Autohdusern Kreditangebote ein. Vergleiche die beiden Angebote.

Autohaus MEIER Autohaus SCHOLZ
Zinssatz pro Monat: 0,35% Zinssatz pro Monat: 0,37%
Bearbeitungsgebiihr: 1,5% Bearbeitungsgebuhr: 1,9%
Abschlussgebiihr (einmalig): 200,00 € Laufzeit: 24 Monate

Laufzeit: 24 Monate

Bei welchem Autohaus soll Gustav sein Auto kaufen? Begrunde deine

Entscheidung rechnerisch.

Autohaus MEIER

e'
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Autohaus SCHOLZ
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Ratenkredite



http://learningapps.org/view1848442

@ Gustav nimmt bei der Bank ein Darlehen in Hohe von 120 000,00 € zu einem Zinssatz von
4,2% auf. Es wird eine jahrliche Ruckzahlungsrate von 8 000,00 € vereinbart.

a) Stelle einen Tilgungsplanf Ur die ersten 5 Jahre auf. Runde jeweils auf!

1 120 000,00 €

b) Zeichne zu dem Tilgungsplan passendes Punktediagramm ein. Trage die Zinsen
mit blauen und die Tilgung mit roten Punkten ein.
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Bei einem Darlehen in Hohe von 100 000,00 € betragt die Restschuld nach 1 Jahr 98 800,00 €.
Der Zinssatz liegt bei 4,8%.

a) Wie hoch ist die Ruckzahlungsrate?
b) Berechne die Restschuld nach 3 Jahren.

C) Zu Beginn des 4. Jahres leistet der Schuldner eine Sondertilgung in Hohe von 10 000,00 €.
Wie hoch ist dann die Restschuld am Ende des 5. Jahres?

d) Zeichne ein geeignetes Diagramm zu dem Tilgungsplan.

100 000,00 €
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Gustav und seine Freundin Moni mdchten sich eine Eigentumswohnung kaufen. So wie viele
andere Menschen auch, mussen sie dazu ihre Bank um ein Darlehen (langfristiger Kredit) bitten
und Schulden machen.

Die Bank verleiht das Geld naturlich nicht umsonst, sondern verlangt Zinsen.

Fur die Ruckzahlung werden klare Regeln festgelegt, wann Gustav und Moni einen festen Betrag
(Rate) zuriickzahlen mussen.

Von dieser Rate werden die Zinsen und ein Teil des geliehenen Geldes zurlckgezahlt. Die
Rickzahlung des geliehenen Geldes nennt man Tilgung.

Die Entwicklung eines solchen Darlehens kann man gut mit einer Tabelle darstellen:

Beispiel: Gustav und Moni leihen sich 100 000,00 € bei einem Zinssatz von 5%.
Jahrlich mussen sie 6 000,00 € zurlckzahlen. Diese 6 000,00 € werden also
1 100 000,00 € 5000,00 € 1 000,00 € 99 000,00 €
2 99 000,00 € 4 950,00 € 1 050,00 € 97 950,00 €
3 97 950,00 € 4 897,50 € 1102,50 € 96 847,50 €
4 96 847,50 € 4 842,38 € 1157,62 € 95 689,88 €

Die jeweilige Restschuld kann man so berechnen:

Restschuld nach Jahr 1: 100 000,00 - 1,05 — 6 000,00 € = 99 000,00 €

Restschuld nach Jahr 2:

Recterchiild narch lahr 3

97 9LR0 0N .
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)t Merke

Die Zinsen beziehen sich immer auf die noch bestehende
Restschuld. Von der Rate werden also immer erst die
Zinsen bezahlt und mit dem Rest die Restschuld getilgt,

also abbezahlt.

®

99 000,00 - 1,05 — 6 000,00 € = 97 950,00 €
105 —AN0000NN€ =0RRKR4LT7 KN €
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/IPUAwnwfIyw

Die Familie Schlucker mochte ein Haus kaufen. Sie muss sich von der Bank 150 000,00 € leihen,
weil sie nicht so viel Geld auf dem eigenen Konto hat. FUr das geliehene Geld verlangt die Bank
4,5% Zinsen. Die Familie will im Jahr 9 000,00 € zurlckzahlen.

Frage: Nach wie vielen Jahren hat die Familie das Darlehen zurtickgezahlt?

a) Schreibe hierfur ein Tabellenkalkulationsprogramm auf Excel oder Numbers.

@ Wie viele Jahre dauert es, bis das Darlehen getilgt ist, wenn ...

Erklarvideo

a) der Zinssatz auf 5,5% steigt?
b) nur 2,5% betragt?
Um dieses Arbeitsblatt
kontrolli 5
(2 Wie lange dauert die Riickzahlung, wenn das Darlehen ... eren o kGnnen,
musst du einen

a) nur 90 000,00 € betragt? Lernbegleiter danach fragen.
b) 170 000,00 € betragt?

@ Wie viele Zinsen hat die Familie Schlucker insgesamt an Zinsen gezahlt, bis das Darlehen
zuruckgezahlt ist? (Tipp: Verwende die Summenformel)

(@) Kurz nach Abschluss des Kreditvertrags wird Herr Schlucker arbeitslos. Die Familie kann
jahrlich nur noch 5 000,00 € zurtckzahlen. Welche Auswirkungen hat das?

(5 Verandere die Werte auf eine Darlehenssumme von 140 000,00 £, eine jahrliche Rate von
12 000,00 € sowie einen Zinssatz von 2%. Stelle die Entwicklung der Restschuld zum
Jahresende einem Liniendiagramm dar.
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Der Ratenkredit:

Als Ratenkredit bezeichnet man Geld, das - meistens - von der Bank ausgeliehen wird. Die Bank
verlangt dafur zusatzlich zu den Zinsen fur den Kredit eine einmalige Bearbeitungsgebuhr. Diese
Geldsumme wird bis zum Ende der Laufzeit in gleich bleibenden, monatlichen Raten an die Bank
zurlckgezahlt.

E Kreditbetrag

Der Kreditbetrag ist Geld, das man von
der Bank fur eine bestimmte Anschaffung
geliehen bekommt. Der Kreditbetrag wird
in € angegeben.

AN J

E Laufzeit

Wahrend der Laufzeit wird der Kredit
zuruckgezahlt. Die Laufzeit wird meistens
in Monaten angegeben.

\ J

E Bearbeitungsgebuihr

Die Bearbeitungsgebuhr ist eine
prozentuale Pauschale, die die Bank von
ihrem Kunden verlangt.

i E Zinsen

Die Zinsen sind das Geld, das der Kunde
der Bank zahlen muss. Sie kénnen
anhand des Kapitals und Zinssatzes
ausgerechnet werden. Die Zinsen werden
in € angegeben.

E Ruckzahlung

Die Ruckzahlung erfolgt in
gleichbleibenden, monatlichen Raten.
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Der Ratenkredit:

Um schneller an seinen neuen Arbeitsplatz zu kommen, mochte sich Gustav einen
Gebrauchtwagen kaufen. Dieser kostet 10 000,00 €. Mit der Bank, die ihm Geld leiht, vereinbart er
einen monatlichen Zinssatz von 0,5% sowie eine Bearbeitungsgebuhr von 2% und eine Laufzeit
von 48 Monaten.

Wie hoch ist Gustavs monatliche Rate ?

Kreditbetrag: 10 000,00 €
BgarbeitungsgebUhr: 10000,00€ - 0,02 = + 200,00 €
Zinsen: 10000,00€ - 0,005-48 =  +  2400,00€
Rickzahlbetrag: 12 600,00 €
Monatliche Rate: 12600,00€ : 48 = 262,50 €

Antwort: Gustavs monatliche Rate betragt 262,50 €.

Q Learningapp:
Teste dein Wissen im Thema

"Ratenkredit" mit einem "Ratenkredite-
Quiz" auf Learningapps.

«
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@ FUr den Kauf eines Laptop nimmt Gustav einen Kredit bei einer Bank auf. Die
Hohe des Kredits betragt 1 500,00 €. Er vereinbart mit der Bank folgende
Bedingungen:

+ Laufzeit: 12 Monate
* Monatlicher Zinssatz: 0,42%
+ Bearbeitungsgebuhr: 3% vom Kreditbetrag

a) Wie hoch ist Gustavs monatliche Rate?

b)  Wie grol} ist die Differenz zwischen dem Kreditbetrag und dem Ruckzahlbetrag?
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(2) Gustav traumt von einem eigenen Auto. Das Auto kostet 15 000,00 €. Er holt sich

bei zwei Autohdusern Kreditangebote ein. Vergleiche die beiden Angebote.

Autohaus MEIER Autohaus SCHOLZ
Zinssatz pro Monat: 0,35% Zinssatz pro Monat: 0,37%
Bearbeitungsgebiihr: 1,5% Bearbeitungsgebuhr: 1,9%
Abschlussgebiihr (einmalig): 200,00 € Laufzeit: 24 Monate

Laufzeit: 24 Monate

Bei welchem Autohaus soll Gustav sein Auto kaufen? Begrunde deine
Entscheidung rechnerisch.

Autohaus MEIER
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Autohaus SCHOLZ
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@ Gustav nimmt bei der Bank ein Darlehen in Hohe von 120 000,00 € zu einem Zinssatz von

4,2% auf. Es wird eine jahrliche Ruckzahlungsrate von 8 000,00 € vereinbart.

a) Stelle einen Tilgungsplanf Ur die ersten 5 Jahre auf. Runde jeweils auf!

1 120 000,00 € 5 040,00 € 2960,00 € 117 040,00 €

2 117 040,00 € 4915,68 € 308432 € 113 955,68 €

3 113 955,68 € 4786,14 € 321386 € 110 741,82 €

4 110 741,82 € 4651,16 € 334884 € 107 392,98 €

5 107 392,98 € 4510,51 € 3489,49 € 103 903,49 €
b) Zeichne zu dem Tilgungsplan passendes Punktediagramm ein. Trage die Zinsen

mit blauen und die Tilgung mit roten Punkten ein.
o -
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@ Bei einem Darlehen in Hohe von 100 000,00 € betragt die Restschuld nach 1 Jahr 98 800,00 €.

Der Zinssatz liegt bei 4,8%.

a) Wie hoch ist die Ruckzahlungsrate?

b) Berechne die Restschuld nach 3 Jahren.

C) Zu Beginn des 4. Jahres leistet der Schuldner eine Sondertilgung in Hohe von 10 000,00 €.
Wie hoch ist dann die Restschuld am Ende des 5. Jahres?

d) Zeichne ein geeignetes Diagramm zu dem Tilgungsplan.

1 100 000,00 € 4 800,00 € 1 200,00 € 98 800,00 €
2 98 800,00 € 4742,40 € 1257,60 € 97 542,40 €
3 97 542,40 € 4 682,04 € 1317,96 € 96 224,44 €
4 96 224,44 € 4 138,77 € 1861,23 € 94 363,21 €
5 94 363,21 € 4 049,43 € 1 950,57 € 92 412,64 €
v
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Gustav und seine Freundin Moni mdchten sich eine Eigentumswohnung kaufen. So wie viele
andere Menschen auch, muissen sie dazu ihre Bank um ein Darlehen (langfristiger Kredit) bitten
und Schulden machen.

Die Bank verleiht das Geld naturlich nicht umsonst, sondern verlangt Zinsen.

FUr die Rickzahlung werden klare Regeln festgelegt, wann Gustav und Moni einen festen Betrag
(Rate) zuriickzahlen mussen.

Von dieser Rate werden die Zinsen und ein Teil des geliehenen Geldes zurlckgezahlt. Die
Rickzahlung des geliehenen Geldes nennt man Tilgung.

Die Entwicklung eines solchen Darlehens kann man gut mit einer Tabelle darstellen:

Beispiel: Gustav und Moni leihen sich 100 000,00 € bei einem Zinssatz von 5%.
Jahrlich mussen sie 6 000,00 € zurlckzahlen. Diese 6 000,00 € werden also
1 100 000,00 € 5000,00 € 1 000,00 € 99 000,00 €
2 99 000,00 € 4 950,00 € 1 050,00 € 97 950,00 €
3 97 950,00 € 4 897,50 € 1102,50 € 96 847,50 €
4 96 847,50 € 4 842,38 € 1157,62 € 95 689,88 €

Die jeweilige Restschuld kann man so berechnen:

Restschuld nach Jahr 1: 100 000,00 - 1,05 — 6 000,00 € = 99 000,00 €

Restschuld nach Jahr 2:

Recterchiild narch lahr 3
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)t Merke

Die Zinsen beziehen sich immer auf die noch bestehende
Restschuld. Von der Rate werden also immer erst die
Zinsen bezahlt und mit dem Rest die Restschuld getilgt,

also abbezahlt.
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99 000,00 - 1,05 — 6 000,00 € = 97 950,00 €
105 —AN0000NN€ =0RR4LT7 KN €
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/IPUAwnwfIyw
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Die Familie Schlucker mochte ein Haus kaufen. Sie muss sich von der Bank 150 000,00 € leihen,
weil sie nicht so viel Geld auf dem eigenen Konto hat. FUr das geliehene Geld verlangt die Bank
4,5% Zinsen. Die Familie will im Jahr 9 000,00 € zurlckzahlen.

Frage: Nach wie vielen Jahren hat die Familie das Darlehen zurtickgezahlt?

a) Schreibe hierfur ein Tabellenkalkulationsprogramm auf Excel oder Numbers.

@ Wie viele Jahre dauert es, bis das Darlehen getilgt ist, wenn ...

Erklarvideo

a) der Zinssatz auf 5,5% steigt?
b) nur 2,5% betragt?
Um dieses Arbeitsblatt
kontrolli 5
(2 Wie lange dauert die Riickzahlung, wenn das Darlehen ... eren o konnen,
musst du einen

a) nur 90 000,00 € betragt? Lernbegleiter danach fragen.
b) 170 000,00 € betragt?

@ Wie viele Zinsen hat die Familie Schlucker insgesamt an Zinsen gezahlt, bis das Darlehen
zuruckgezahlt ist? (Tipp: Verwende die Summenformel)

(@) Kurz nach Abschluss des Kreditvertrags wird Herr Schlucker arbeitslos. Die Familie kann
jahrlich nur noch 5 000,00 € zurtckzahlen. Welche Auswirkungen hat das?

(5 Verandere die Werte auf eine Darlehenssumme von 140 000,00 €, eine jahrliche Rate von
12 000,00 € sowie einen Zinssatz von 2%. Stelle die Entwicklung der Restschuld zum
Jahresende einem Liniendiagramm dar.
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